

**Oponentský posudok na vedecké a pedagogické dielo Doc. Mgr. Martina Hurbaniča, PhD. na získanie vedecko-pedagogického titulu profesor v študijnom odbore všeobecnej dejiny na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave**

Po preštudovaní podkladov k inauguračnému konaniu Doc. Mgr. Martina Hurbaniča, PhD. môžem konštatovať, že je medzinárodne vysoko uznávanou vedeckou autoritou najmä v oblasti výskumu dejín Východorímskej ríše a Byzancie, a to ako v akademickej sfére, tak v odbornej verejnosti. Dlhodobo sa zaoberá a vykazuje pozoruhodné výsledky v oblasti štúdia vzťahov Avarov a Slovanov s týmito európskymi veľmocami. V neposlednom rade sa vo svojej publikačnej činnosti venoval aj problematike križiackych výprav a dejinám balkánskych stredovekých štátov. Za najvýraznejší doterajší vedecký počin pokladám priekopnícke monografie o avarsko-slovanskom útoku na Konštantínopol v roku 626, ktoré boli publikované v renovovaných zahraničných vydavateľstvách Academia (*Konstantinopol 626. Poslední bitva antiky*) a Palgrave Mcmillan (*The Avar Siege of Constantinople in 626. History and Legend*). Práve za publikáciu *The Avar Siege of Constantinople in 626 (History and Legend)* bol ocenený Literárnym fondom v kategórii spoločenských a humanitných vied. Na konci roka 2020 vyšla v prestížnom vydavateľstve Slovenskej akadémie vied Veda monografia s názvom *Súboj titanov (Nový Rim a Perzia : supervelmoci starého sveta pred nástupom islamu)*. Ide o cenný príspevok k spracovaniu problematiky vzťahu najsilnejších impérií svojej doby. Autor funkčne spojil poznatky o historickom vývoji a farbisto popísal diplomaciu v skúmanom období. Všímal si kľúčové postavy na obidvoch stranách. Množstvo obsažného faktografického materiálu spracoval do podnetných úvah. Uvedené monografie a tiež ďalšie publikačné výstupy s množstvom zahraničných ohlasov sú výsledkom poctivého vedeckého výskumu. Svedčia o autorovej schopnosti identifikovať a riešiť na základe analytického rozboru množstva dobových písomných prameňov a komparácii širokej pramennej základne podstatné problémy danej tematiky, ale aj vytvoriť priestor pre ďalší výskum. Inaugurant je zostavovateľom niekoľkých zväzkov uznávaného byzantologického periodika *Byzantinoslovaca*.

Doc. Mgr. Martin Hurbanič, PhD. svojimi výsledkami v oblasti vedy a výskumu vysoko prekračuje plnenie stanovených kritérií pre inauguračné konanie. V priebehu rokov sa aktívne podieľal ako hlavný riešiteľ alebo spoluriešiteľ na riešení úctyhodného počtu vedeckých a edukačných projektov, ktorých výsledkami boli monografie, vedecké práce, vystúpenia na domácich i zahraničných konferenciách či učebné pomôcky.

Pri výpočte vedeckovýskumných aktivít inauguranta treba uviesť aj recenznú a posudzovateľskú činnosť viacerých publikačných výstupov a projektov. Významná je

popularizačná činnosť, ktorá spočíva v množstve článkov v populárnych časopisoch *Historická revue* i *Historia* a vypracovaní hesiel pre dielo *Encyclopaedia Beliana: slovenská všeobecná encyclopaedia*.

Konštatujem, že inaugurant napĺňa kritériá stanovené pre oblasť pedagogickej činnosti a dosiahol v tejto oblasti významné úspechy. Neustále sa snaží konfrontovať získané poznatky a výsledky vlastnej vedeckovýskumnej činnosti s najnovšími poznatkami zo zahraničia, a tak prispievať k rozvoju skúmanej problematiky. Vyniká ako svojou odbornou erudíciou, tak mimoriadnym pracovným nasadením, o čom svedčí rad úctyhodných výsledkov. Za dobu svojho pedagogického pôsobenia vyučoval na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave nielen v rámci študijného programu História, ale aj Bulharský jazyk a kultúra, Chorvátsky jazyk a kultúra i Slovanské štúdiá. Viedol 59 záverečných prác bakalárskeho a magisterského štúdia, pôsobil ako školiteľ 6 doktorandov, z toho 4 úspešne ukončili doktorandské štúdium.

Na základe vyššie uvedeného hodnotenia, charakterizujúceho doterajšiu rozsiahlu pedagogickú a vysoko prínosnú vedecko-výskumnú činnosť Doc. Mgr. Martina Hurbaniča, PhD. som dospel k záveru, že inaugurant sa stal za roky pedagogickej praxe vynikajúcim vysokoškolským pedagógom, schopným účinne odovzdávať svoje vedomosti ako ďalším generáciám študentov, tak aj vedeckým pracovníkom. Jeho rozsiahla publikačná činnosť výsledkov výskumu a aj bohatá projektová činnosť svedčí o tom, že je nielen skúseným vysokoškolským pedagógom, ale že sa stal tiež vyzretou a uznávanou vedeckou osobnosťou. Doc. Mgr. Martin Hurbanič, PhD. spĺňa, ba prekračuje scientometrické parametre kladené na uchádzača o profesúru.

Odporúčam vedeckej rade podporiť návrh na vymenovanie Doc. Mgr. Martina Hurbaniča, PhD. za profesora v študijnom odbore **všeobecné dejiny** a postúpiť návrh na ďalšie konanie v príslušných inštitúciách.

V Nitre dňa 8. 1. 2020



Prof. PhDr. Peter Ivanič, PhD.

Ústav pre výskum kultúrneho dedičstva Konštantína a Metoda  
Filozofická fakulta UKF v Nitre